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Tisková zpráva 

Dne 15. října 2014 uloží Národní archiv do svých speciálně klimatizovaných depozitářů 
první část negativů, jejichž autorem je významný český fotograf Alexandr Paul. 

Archiv obsahuje černobílé i barevné negativy, diapozitivy různých formátů (kinofilm, 
svitkové filmy, ploché filmy, skleněné desky), fotografie a další archiválie. Vznik archivu lze 
datovat počátkem roku 1931, kdy byla Alexandrem Paulem, Pavlem Altschulem a Františkem 
Illkem založena v Jungmannově ulici v Praze v paláci Adria agentura Press Photo Service, od 
roku 1941 fungující pod názvem Illek a Paul. V roce 1956 došlo k rozchodu společníků a 
atelier i archiv se rozdělil. Alexandr Paul se dál v atelieru v Adrii věnoval dokumentaci 
nemovitých i movitých památek.  

Stav, v jakém se nyní archiv nachází, je odbornými restaurátory hodnocen jako havarijní. 
Uložený v garáži hospodářského objektu za Prahou, nemá zajištěny podmínky pro archivaci, 
tj. dlouhodobé uložení fotografických archiválií. Negativy, staré téměř 100 let, jsou uloženy 
v rozpadávajících se papírových sáčcích a krabičkách s kyselým pH. Významná část negativů 
je zhotovena na hořlavých podložkách a uložena spolu se skleněnými deskami v kartonových 
krabicích. Emulze většiny negativů vykazují postupující vyredukované stříbro a různá stádia 
rozkladu. 
 
K záchraně archivu byl ustaven spolek Archiv atelieru Paul, jehož péčí byl vypracován 
projekt Záchrana a zpřístupnění archivu Atelieru Paul. Záměrem je zastavení/zpomalení 
degradace originálních snímků, jejich uložení na bezpečném místě, vytvoření digitálních 
otisků pro zpřístupnění veřejnosti. Proto byla uzavřena depozitní smlouva s Národním 
archivem ČR jako partnerem s nejvyšší možnou mírou důvěryhodnosti pro zajištění archivu,  
a dohodnuto zpřístupnění výsledků badatelské práce prostřednictvím digitální badatelny.  

Spolupráce Národního archivu se spolkem Archiv ateliéru Paul je výrazem snahy České 
republiky o zachování významného fotografického odkazu, který přispěje k bližšímu poznání 
naší historie. 
 

Další informace: 

Archiv atelieru Alexandra Paula (1907–1981), významného českého reportážního  
a dokumentárního fotografa, je v České republice výjimečným, autentickým souborem, 
vynikajícím žánrovou bohatostí, výtvarnou úrovní i vysokou technickou kvalitou. 
Dokumentuje téměř 100 let fotografického dění v Českých zemích a na Slovensku. Zachycuje 
kulturní události, architekturu, památky, reklamu z 30. let, sportovní reportáže, rozvoj 
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automobilismu, dobový život v ulicích, pražské divadelní scény (hlavně Osvobozené divadlo 
z let 1931–1938).  

V roce 2008 se musel archiv ateliéru Alexandra Paula vystěhovat z provizorního místa svého 
uložení v paláci Platýz na Národní třídě v Praze. Archiv byl převezen do garáže 
hospodářského stavení za Prahou a jeho správce, Prokop Paul, začal třídit krabice s negativy. 
V té době vznikla myšlenka o uspořádání celého archivu a zachycení základních informací o 
Alexandru Paulovi, jeho začátcích a tvorbě v průběhu 20. století. Otevírání tajemných balíků 
odhalilo neuvěřitelné množství archivních dokumentů vypovídajících jak o ateliéru, 
Alexandru Paulovi samotném, tak také o celé fotografické rodině.  

Jindřich Zelenka, se na počátku 20. století vyučil u fotografa Brunera-Dvořáka, ve 20. letech 
měl již zavedený fotografický atelier v Karlíně – FotoIDEAL Zelenka. U něho se A. Paul 
vyučil, stejně tak i jeho budoucí manželka Růžena, dcera Jindřicha Zelenky a její bratr 
Jindřich Zelenka mladší. V roce 1931 založil Alexandr Paul spolu s Františkem Illkem a s 
Pavlem Altchulem fotografickou agenturu Press Photo Service, která se ve 30. letech stala 
jednou z nejvýznamnějších.  

Při vybalování krabic se objevila téměř nepoškozená výstava „Český barok“ z roku 1969. Její 
obnovená premiéra pod názvem „Alexandr Paul fotograf“ se konala v Topičově Salonu v létě 
roku 2012. Výstava inspirovala Muzeum fotografie a nových médií v Jindřichově Hradci, kde 
se pod názvem „Alexandr Paul – legenda české fotografie“  stala hlavní výstavou sezony 
2013 (20.4.-31.12. 2013). Výstavy jsou výbornou příležitostí k prezentaci díla, ale stav 
negativů uložených v provizorním archivu se rychle zhoršoval.  

Proto podal dne 20. června 2014 spolek Archiv ateliéru Paul žádost o grant. Krátce před tímto 
datem byla uzavřena depozitní smlouva s Národním archivem. 

 

 


